Riesenie:

2 logs(x — 1) =0,5(log; x° — log; x)

2 log/(x—1)=0,5 (log7 1;—5) (1)
log:(x —1)’=log; x**° (2)
log:(x —1)=log; x*

(el =l
x*—2x+1=x2
x=0,5
Skuska :

l:(O,S) =210g/(0,5—1)= ... logs(x — 1) je vSak definovany len pre x>1,
Cislo 0,5 teda nie je korefiom danej rovnice.

Mnozina vSetkych korefiov rovnice je prazdna.
Poznamka. Pri rieSeni rovnice sme urobili neekvivalentnd tpravu, a to pri prechode od

rovnice (1) k rovnici (2): éislo 0,5 nie je korefiom rovnice (1), ale je korefiom rovnice 2);
vyraz logs(x — 1)* mé pre x =0,5 zmysel. ’

Rovnicu z prikladu 33 moéZeme vSak riesit eSte aj inym spésobom.
Rovnicu (1) upravime postupne takto:

2 logs(x —1)=0,5 log; x*
2 logs(x—1)=2 log; x
log:(x = 1) =log; x
x—l=x

Odtial uz vidiet, ze nijaké redlne ¢islo nemoze byt korefiom danej rovnice.

Priklad 34
Rieste rovnicu (logiox)*+ 2 logiox —3 =0 s neznamou x € R.

Riesenie: Pouzijeme substituciu

logiox =y (3)
a vyriesime kvadratickd rovnicu

y’+2y—~3=0 °
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s neznamou y € R:
D=b>—4ac=2>-4.1.(-3)=16

| ~2+Y16
Vg 05 o )

Teda a) y:=1, b) y.=-3.
Za y dosadime do (3) postupne &isla 1 a —3 a budeme rieSit ziskané
logaritmické rovnice s nezndmou x € R:

a) logiox=1 b) logiox=-3
=10 =0
Skuska:
a) 1(10) = (logio10)* +2 logie10—3=1+2-3=0
p(10)=0

1(10) = p(10)
b) 1(107%) = (logi 1072+ 2 logie 107> = 3 =(=3)*+2(-3) - 3=0

p(107%)=0
1(10-%) = p(107%)

Mnozina vietkych korefiov danej rovnice je {10; 107°}.

(Priklad 35

J
o ,

Rieste rovnicu 2 +3*=3**? s nezndmou x € R.

Riesenie :
2437 = B
2 4 3% =B 44
Suide — 0
3 =023

Od vyrazov, ktoré tvoria jednotlivé strany poslednej rovnice, prejdeme
k ich logaritmom pri zaklade 10 ; hovorime, Ze rovnicu logaritmujeme. *

* Logaritmy so zédkladom 10 volime preto, lebo si na kalkulackdch a daju sa vypocitat aj
pomocou logaritmickych tabuliek a logaritmického pravitka.
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CVICENIE

1. Vypocitajte :

a) logi 020 +logi, 50 b) logo. 20 —loge, 0,2

¢) log:7 +log; Bl d) logs 50 —logs 2

7
e) log. 47 f) logs 9>°
2. Zavislost ciselnej hodnoty p tlaku nasytenych vodn)’/Tch par od Cciselnej
hodnoty T absolitnej teploty vyjadruje vztah p =a.b<e7 (a, b, ¢ st kladné
konStanty rozne od 1). Vyjadrite, ako zavisi T od p.
3. Vieme, Ze logi2 =0,301, logis3=0,477, logiw4 = 0,602, log, 5 =0,699,
logio6 = 0,778, logie7 = 0,845, logie 8 = 0,903, logic9 = 0,954.

h 5 , o
Vypotitajte 1ogio 5, logio 21, logio 16, logio 12, logio V14, logie 0,2, logie 600,

8
log:o 0,0006.
4. Rozhodnite, ¢i plati veta: Pre kazdé a e R* — {1} a pre vSetky x, y z mnoziny

R* plati log.(x+y) = log.x +log.y.
+ 5. Dokédzte vetu 2 z tohto élanku.
+6. Dokazte tieto vety:

a) Pre kazdé ae R*— {1} a pre kazdé y e R* plati
log o —log.y
= .

b) Pre kazdé ae R*— {1}, pre kazdé x eR" a pre kazdé n z mnoziny klad-
nych celych ¢isel plati

n ]
log. \/x=; -log.x

1.11 Logaritmické a exponencidlne rovnice

Vety o logaritmoch, ktoré sme uviedli v predchddzajicom €ldnku, teraz
vyuzijeme pri rieSeni logaritmickych rovnic. Budeme vSak potrebovat este
tato vetu:

(%4
Pre kazdé kladné redlne ¢islo rozne od 1 a pre vSetky kladné redlne
Cisla x, y plati: Ak log.x =log.y, tak x =y.

T4to veta vyplyva ihned z toho, Ze funkcia y = log, x je rastica pre a € 1,
klesajuca pre a € (0; 1). Pripad, Ze k dvom réznym ¢islam by bol priradeny
ten isty logaritmus, nemdZe nastat.
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Priklad 32
Rieste rovnicu logio(x +2) —logi(x —1)=2 —logie4 s nezndmou
Y@ R,

Riesenie: Najskor vyjadrime ¢islo 2 z pravej strany rovnice v tvare
logaritmu pri zaklade 10 a potom lavil i pravd stranu rovnice upravime
podla vety 2 z predchadzajticeho ¢lanku:

logio(x +2) —logio(x — 1) =logio 100 — log04

e el
gmx_l— 0g10 4
PodIa vety uvedenej v tivode tohto ¢lanku dalej dostaneme rovnicu
+
X2 _95
il
ktora uz vieme rieSit:
x+2=25x-25
—24x = -27
9
iy
Skuska !
(9 ] 9 28 1
I{“) lopio )) lug.,.(x rl) logu’’ — logio 5=
25
o T =logn25
K

[§] (

|)() Do logid = ogig 100~ loge4 .l(,gm¥=]ogmzs
0

my)

" . i L
Munaozina vaethyeh tiedent danej rovnice je ’8}

Priklad 33

Riehte roviden 2 loga (v 1) = 0,5(log, «* logs x) 8 neznamou xe R,
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